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servizio nei c o n v i t t i nazional i ; e confido, 
p e r t a n d o , che 1' onorevole min i s t ro v o r r à 
a c c e t t a r l o . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' e m e n d a m e n t o 
de l l ' onorevole Gia racà : 

«Aggiungere: 
« Per gli ex- inear ica t i fuor i ruolo, che 

f u r o n o promossi o rd ina r i in v i r t ù de l l ' a r t i -
colo 37 della legge 8 apr i le 1906, n . 142, dopo 
u n a n n o o due ann i di s t r a o r d i n a r i a t o , sa-
r anno c o m p u t a t i come uti l i , agli e f fe t t i del-
l ' a r t ico lo 40 della p resen te legge t r e ann i 
di s t r a o r d i n a r i a t o a decor re re r i spe t t i va -
m e n t e dal 1° genna io 1914 e dal 1° gen-
naio 1915 ». 

G I A R A C À . Questo e m e n d a m e n t o è già 
assorbi to ne l l ' iden t ico e m e n d a m e n t o pre-
s e n t a t o da l l 'onorevole La P e g n a a l l ' a r t i -
colo 43. E qu ind i io mi unisco a quel lo. 

P R E S I D E N T E . S t a bene . 
Segue 1' e m e n d a m e n t o dell ' onorevole 

R a m p o l d i : 

« Aggiungere : 
« S a r a n n o del par i c o m p u t a t i agli effet t i 

de l l ' a r t ico lo 40 gli ann i di servizio fuor i 
ruolo d a t o in scuole g o v e r n a t i v e o in pa-
regg ia te , che o t t e n n e r o la regif ìcazione ; 
ino l t r e gli ann i di servizio da t i da inse-
g n a n t i passa t i dal le scuole pa regg ia t e al le 
g o v e r n a t i v e per concorso, f a t t o obbl igo di 
i n t e g r a r e le r i t e n u t e su la pens ione ». 

L ' o n o r e v o l e R a m p o l d i non essendo pre-
sente , s ' i n t ende che vi abb i a r i nunz ia to . 

Segue l ' e m e n d a m e n t o de l l 'onorevole Pe-
t r i l lo che v o r r e b b e aggiungere in fine: « o 
negli i s t i tu t i Regi fuo r i ruolo ». 

P E T R I L L O . N o n vi insisto. 
P R E S I D E N T E . Segue l ' e m e n d a m e n t o 

degli onorevol i A n d r e a Finocchiaro-Apri le , 
Giovann i Amici , Soleri, Ciappi , Se iacca-
Gia rd ina , R o t h , Di S a n t ' O n o f r i o , Congiu, 
Leone , Caron : 

« Alla fine aggiungere: o i s t i t u to r i di 
ruolo nei conv i t t i naz ional i ». 

L 'ono revo le A n d r e a F i n o c c h i a r o - A p r i l e 
ha f aco l t à di svolgere il suo e m e n d a m e n t o . 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E A N D R E A . 
Ho p r e s e n t a t o ques to e m e n d a m e n t o , igno-
r a n d o che l ' onorevo le Fa l l e t t i ne avesse 
anch 'eg l i p ropos to uno simile. 

N o n r ipe terò qu ind i quello che ha d e t t o 
il p r e c e d e n t e o ra to re , e mi l imi terò a po-
chissime osservazioni . 

Ai fini de l l ' appl icaz ione della legge in di-
scussione, la Commissione p a r l a m e n t a r e ha 

agg iun to al p r o g e t t o minis te r ia le u n a di-
sposizione per cui sa ranno c o m p u t a t i gli 
anni di servizio p r e s t a t i dagli insegnant i di 
scuole medie come ass is tent i di ruolo delle 
Regie Univers i tà e degli I s t i t u t i g o v e r n a t i v i 
d ' i s t ruz ione super io re . 

Ora a me pare che r i sponda ad eviden-
t issime rag ion i di giust izia il t e n e r e anche 
con to del servizio di ruolo p res t a to dagli 
insegnan t i come i s t i t u to r i nei convi t t i n a -
zional i . 

È un n u m e r o molto l im i t a to di persone . . . 
(Movimento dell' onorevole ministro). 

Sì, onorevole Daneo , sono se t te o o t t o , 
non più, di modo che la spesa r e l a t iva n o n 
p o t r à s u p e r a r e le t r e mila l i re ; m e n t r e l 'ag-
gravio d e r i v a n t e da l c o m p u t o degli ann i 
di servizio p re s t a to dagl i i n segnan t i medi 
come assis tent i è s t a t o previs to in ben ses-
san ta mila l ire. 

Pe rchè , quindi , non concedere agli ex 
i s t i t u to r i lo stesso beneficio di cui godranno 
gli ex assistenti , q u a n d o questi , p u r d a n d o la 
prof icua opera loro a v a n t a g g i o del l ' insegna-
men to superiore, non si eserc i ta rono in al-
cuna cosa r i g u a r d a n t e d i r e t t a m e n t e l ' in te -
resse d ida t t i co e discipl inare della scuola 
med ia ? Perchè ques ta s t r iden te d ivers i tà di 
t r a t t a m e n t o ? P e r la lieve somma di circa tre-
mila lire non si deve colpire u n principio di 
a l t a equi tà , a f f e r m a n d o u n a pre fe renza a 
v a n t a g g i o di una classe di professori e ne-
gando l a ad u n ' a l t r a che ha a l t r e t t a n t e , se 
non maggior i , benemerenze ' nei r i gua rd i 
della educaz ione nazionale . 

Aggiungo u n ' a l t r a cons ideraz ione di ca-
r a t t e r e finanziario, e cioè che il r iconosci-
m e n t o , allo scopo de l l ' a t t r i buz ione dei nuov i 
s t ipendi , del servizio dagli ex- is t i tu tor i p re-
s ta to non r eche rà a lcun onere al deb i to vi-
tal izio, in q u a n t o si t r a t t a di servizio di 
ruolo già ut i le per la pensione. 

Bisogna poi r i co rda re che molt i di que-
sti insegnant i , fo rn i t i , come gli ass is tent i , di 
t i to lo per l ' i n segnamen to medio, in iz iarono 
la loro fa t icosa e sacr i f ica ta ca r r ie ra nei 
conv i t t i nazionali ne l l ' a t t e sa dei concorsi 
per la conquis ta della c a t t e d r a , perchè n o n 
a t u t t i e ra consent i to di avere la p ro t e -
zione di u n professore un ivers i t a r io , che 
concedesse, per elezione, la n o m i n a di assi-
s t en t e in a t t e s a che si apr issero ta l i con-
corsi. 

E vi è di più : nel 1892 il min i s t ro del 
t empo , onorevole Villari, band ì u n concorso 
t r a i l au rea t i per posti di i s t i t u t o r e - m a e s t r o , 
di i s t i t u to re cioè a v e n t e la funz ione di in-
segnan te i n t e r n o nel collegio, onde i n t e i 


